



职场规划

## 郁亮称 万科2008年犯错

“勇于接受挑战，不断去突破自我。”6月27日在古城西安，从珠峰归来的万科总裁郁亮，这样概括万科董事会主席王石两次登顶珠峰所体现出的万科文化基因。今年5月17日，48岁的郁亮也成功登顶珠峰，在此之前，郁亮只有3年的户外运动经验。对于郁亮来说，登顶珠峰，是对万科文化基因的一种传承；而在企业的经营管理上，郁亮也同样需要接受挑战，不断突破。6月底，面对着国内上百家媒体，郁亮明确表示，万科要转型，要从住宅产品提供商转变为城市配套服务商。

### 大环境 房地产运行采用“冬天模式”

2011年，郁亮提出“过冬论”。时至今日，郁亮表示，房地产一直在以“冬天模式”运行。在他看来，冬天，能力可以得到锻炼，知道怎么运作，更谨慎地对待现金流，更好地满足客户的需求。“天气好坏都得做。”郁亮庆幸的是万科在布局上较均衡合理，某些城市“面粉”太贵倒可以暂时放下。

“在脆弱的人生里边能活出精彩。”对于近期银根紧缩的信号，郁亮认为“可能是好事”，“整个中国经济需要挤压泡沫，由于金融货币超发导致的各种不合理现象，也应得到调整”，包括对于许多城市限价的问题，郁亮也体现出适者生存的乐观，“我们不那么在乎价格高低，只要有钱赚，能回来现金。”而回款、持有现金，则是对未来可能出现更严酷情况的一种准备。

### 应对之道 不拿地王，做好产品

在“冬天”里成长，需要更谨慎地对待现金流，郁亮重申万科不拿地王的理念，“2008年万科拿过3个地王，犯过错不会再犯了。”对于现在坚持均衡投资的万科来说，没有重点投资区域，下半年也不会刻意加快拿地速度。

在“冬天”里成长，还需要提供更好的产品和服务。此次媒体见面会，万科没有避讳2012年出现的一系列“质量门”事件。万科透露，从今年9月起，将大规模推行客户《交付验房指引》。根据万科的展示，这份验房指引共分为九大类、43小项、99子项。诸如客厅、主卧间谨慎的实测误差不大于9毫米，踢脚线与墙地面之间不打胶等。郁亮表示，万科的一个巨大优势就是现有的客户，这也意味着未来将有更多的潜在客户，“为什么我们要让客户满意呢？就是因为我们需要未来。”

### 顺应求变 转型城市配套服务提供商

7月3日，万科在北京房山斥资9亿元拿下一块多功能用地。对于非住宅用地的投资，往往给人万科逐步进军商业地产的联想。事实上，根据机构统计，去年万科在全国拿下的纯商业用地就达122万平米，此外还有数倍的商业综合用地。对于商业地产，郁亮依然出言谨慎，“不得不去做商业”，在网购时代，万科对商业购物中心“非常非常慎重”。相对于简单的商业地产定位，郁亮表示，可以把思路打开，“不是说商业地产除了住宅就是商业”，万科的目标是跟城市发展同步发展，要做城市的配套服务商。城市处于不同的发展阶段，就需要不同的配套服务，如有的处于住宅发展阶段，有的处于开发园区阶段，有的城市有大量金融办公、会展需求，有的城市老人很多。

转型城市配套服务商，还有一个原因就是，传统住宅的需求量将会在未来稳定甚至萎缩，“可能未来十年”。郁亮说，转型城市配套服务商，就是为了在未来遇到规模的天花板后，解决传统业务的发展问题，股东、员工都需要新增长带来的回报。

在“冬天”里继续成长、转型，以及万科正在进行的海外拓展，郁亮的马拉松之路还很长。

(张旭)

# 中国高考状元：职场没有考场威风

七成恐流失海外

调查报告显示，近七成高考状元已难觅职场踪迹，近七成高考状元恐已“流失”海外。保守估计，状元们出国留学的比例高达60%，美国、新加坡、英国和加拿大等是这些学生的留学首选。

这个专题真心不易做。一开始，所有辛苦找到的采访对象都对我们说一句话：高考？状元？那都是咸丰年间的事情啦……

### 高考大V们必有过人之处

“调查报告显示近七成高考状元已难觅职场踪迹”……，多么心酸，颇有一种英雄落魄美人迟暮之感，我们再去问其近况，好像在看人家笑话似的，有点哪壶不开提哪壶的意思。其实我们也遇过昔日状元如今仍是职场领军人，但是，这么说吧——不管职场表现如何，状元们都不愿拿多年前这次辉煌来说事。

但我们最终还是说服很多状元接受了采访——不容易啊，所有的人脉都用上了——但，这些辛苦都很值得，因为，在这一场场本不抱太多希望的采访里，我们得到很多意外的收获。

不知哪一位伟人，噢，不对，是我们同事梁静同学说过，优秀，是有惯性的。学生时代的学霸们，并不是白白地像天上掉馅饼似的轻而易举地拿高分，他们往往在千军万马的学习考试过程中，形成了一套优于他人的思维方法和性格习惯，换句话说，学霸们，状元们，高考大V们，他们是必有过人之处的。

看看我们在这一期的采访对象，每一个采访对象都有可圈可点的地方，短时间的接触里，采访如采气，我们借回不少力。但我们不只是展示美好。我们要的，不是一些经过了PS的、光鲜的个案，我们更愿意展现一个个人性样本，在这里，你能看到种种生活的质感。

所以在一个个案例里，我们读到了曾有的阴影和徘徊，这是更令我们珍惜的财富。在每一个人展现残破的瞬间，我们看到了真实生活的张力。



●摄影 / 汪波

金牌编剧李樯说：“回首往事，好和不好都会成全你的，也没什么了不起，不过是你自己虚惊一场而已。”如果你知道，身为状元，也有种种不为人知的无力感，那么我们孤军奋战的生活里，是否可以得到更多坚持的力量？

### 高考状元校园争夺战

根据中国校友会网最新发布的调查报告显示，2000年至2012年，全国超过八成的高考头名最终被清华和北大录取。而香港高校虽然在近几年吸引了不少高考头名学生，而从高考头名选择专业看，经济和管理专业仍然最多。

近几年，关于高考状元最终能否成才的争论不断，而调查报告显示，近七成高考状元已难觅职场踪迹，大多数人恐已“流失”海外。

状元争夺战，港校与北大清华抗衡据调查显示，在过去30多年里，选择就读北京大学的高考头名人数最多，有696人，清华大学居第二，有520人。而这两所高校招录的高考头名人数，占比超过八成。

自2005年以来，香港、澳门和台湾高

校陆续进入内地招生，正在集体挑战北大、清华的“霸主地位”。2000—2012年，内地各省状元，选择就读香港高校的就有66人，虽较北京相差甚远，但已超过上海排在“最吸引状元就读地区”的第二位。

高额的奖学金，是港校吸引更多内地高分考生投奔的一大“杀手锏”。此外，全英文的教学环境，更多的国际交流机会，更好的职业前景，已成为越来越多学生青睐香港高校的重要因素。专业选择偏爱金融和管理

从今年已经确认的情况来看，金融、经济、管理仍然是状元们的主要专业去向。据调查报告显示，1977—2012年中国各省市自治区高考头名选择就读经济学和管理学的人数最多，有522人，占总数的37.85%。

中南大学蔡言厚教授指出，高等教育完全不同于基础教育和中等教育，除了需要良好的记忆力外，更需要有一定的创造力。父母应抛弃在孩子人生发展道路上“急功近利”包办一切的做法，不要集中选择北大、清华等个别高校的经管等热门专业，而应根据孩子的兴趣和特长，充分挖掘他们自身的专长和潜力。

### 学成归国仅占少数

据浙江媒体日前对该省多名高考状元目前的生存状态的回访信息显示：高考头名在国内完成大学本科学业后，选择在国内直接就业或创业的比较少，大多数人继续出国留学攻读硕士、博士学位。保守估计，状元们出国留学的比例高达60%，美国、新加坡、英国和加拿大等是这些学生的留学首选。而且，这些曾经的高考状元学成归国的仅占少数，人才流失问题严重。

“我国流失的顶尖人才数量居世界首位，其中科学和工程领域滞留率平均达87%。”中央人才工作协调小组办公室负责人在接受《人民日报》记者采访时指出。这位负责人同时强调，我国人才队伍的规模、结构和素质等与世界先进国家和经济社会发展需要相比，还有很多不适应的地方，特别是高层次创新型人才匮乏，人才创新能力不强，人才结构和布局不尽合理，人才发展体制机制障碍尚未消除，人才资源开发投入不足，“这些都需要我们在实施人才强国战略中予以重视并加以解决”。(陈思呈)

## 摆脱驴的命运 变身职场千里马

心灵语句：在与人合作之前，你就要与人分享成果的准备。

像驴一样勤奋，工作却原地踏步；像驴一样劳累，得到的却是皮鞭，这是很多职场人真实的体验和感受。其实，摆脱驴的命运，变身职场千里马得到赏识并重用，并不是没可能。读读下面的文字，或许我们能从中找到突破口。

### 你是否只做一样工作

寓言一：动物们要举行一场联谊会，领导秘书狐狸对驴说：“你的嗓门高，来曲独唱吧。”驴说：“我不去，我唱得很难听。”狐狸说：“那你去试试做主持人吧。”驴说：“我不去，我形象不好。”狐狸说：“那你干什么？”驴说：“我只拉磨。”狐狸说：“好，你就去拉磨吧。”

在职场，不能像驴一样只知埋头拉磨，除了本职工作，公司里的其他事情都应该尝试着主动去做。如果什么事都不去关心，什么情况都以本职工作为挡箭牌推托，久而久之，你就只能原地踏步了。

### 你是否只耕耘不收获

寓言二：老虎下山视察，看到其他动物都在玩，只有驴在拉磨。老虎顿时赞不绝口：“有这样勤奋的员工，是我们动物王国的幸事！”秘书狐狸对老虎说：“驴很勤奋没错，但是，磨上已经没有东西了，他还在拉磨，这不是制造假象吗？”老虎一看，果真如此，不禁摇头叹息。

驴子的勤劳毋庸置疑，没有功劳也有苦劳的结果，虽然让人不便指责，却让人叹息。在职场，你忙碌与否并不重要，老板看重的是你把工作做好了没有。与其劳而



●制图 / 赵鑫

无功地超负荷工作，不如抽时间静下来思考如何提高效率，增加效益。

括分享。

### 你有没有合作的胸襟

寓言三：驴发现墙头上有一簇青草，非常眼馋，可又够不到。这时，它发现墙角有把梯子，但驴怕搬来梯子后，需要羊帮忙扶梯子，青草要被羊分吃，便干叫了几声放弃了。

驴吃不到青草，不是它智力不行，而是它没有合作的胸襟。个人的才智、力量终究有限，要想有一番作为，需要合作伙伴。在与人合作之前，你就要有与人分享成果的准备。因为合作既包括工作，也包

### 你是不是公司的保值品

寓言四：年终大会上，驴又一次没被评上“劳模”。驴委屈地向秘书狐狸申诉：“为什么我最勤劳、最辛苦，却年年评不上先进？”狐狸笑着说：“是啊，你拉磨的本领无人能及，可是，我们已经改用机器拉磨了。”

时代在前进，公司在发展，如果固步自封，迟早会被淘汰。在公司，做个保值品其实并不难，只要你关注公司的发展方向，学习新的技能，那么，你不仅是一个保值品，还是一个增值品！(倪西赞)

## 调查显示：职场人对跳槽后薪资涨幅期望值下降

据前程无忧“2013年第二季度求职者跳槽意愿度调查”的结果，仍有74%的受访者打算在第二季度伺机跳槽。虽然职场人二季度的跳槽意愿度与一季度持平，但职场人对于跳槽后薪资涨幅的预期却在下降。

调查显示，和一季度相比，二季度表示薪资低一点也仍会考虑跳槽的人群上升了2个百分点；抱着跳槽后“薪资翻番”期望的人群和一季度相比下降了2个百分点；约有75%的受访者愿意接受跳槽后薪资涨幅不足50%。

此外，前程无忧的统计数据显示，2013年6月，全国十大热门招聘行业依次为房地产开发、互联网、电子商务、计算机软件、快速消费品(食品、饮料、化妆品)、金融/投资/证券/教育/培训、服装/纺织/皮革/建筑与工程、机械/设备/重工以及贸易/进出口。除计算机软件行业，其余九个行业的网上发布职位数与去年同期相比均都有不同程度的上涨，其中金融/投资/证券和房地产开发行业的涨幅最大。(人民网)

## 职场心理：入职时最好说实话 离职时最好讲好话

求职时，你是否觉得要不遗余力地放大自己的优点，而对缺点避而不谈？辞职了，人事主管想和你谈谈，你是否觉得终于等到机会，可以把蓄积已久的委屈一吐为快？不过，很遗憾这样做并不合适。

芝加哥企业家罗比·阿拜德近日在个人博客上发表的一篇文章，也许会让你有所启发。

入职说实话。找工作时，说实话对将来发展更有利。别为了增加被录取的可能性，就极力夸大的优点，掩盖不足。也许你认为的“缺点”在招聘主管看来，还可以改善之处。而且，若是以不真实的印象被录用，让领导错误估计了你的能力，那么在日后工作中，由于能力不足导致的力不从心，则会让你焦头烂额。到时，你不

仅得不到帮助，反而会被认为是能力不足。所以，要勇敢地表现真实的自己，你会工作得踏实而有自信。

善意的谎言。针对以往在公司的工作，或与直属领导的相处，如果你一点好感都没有，那就请说谎吧。如果你太过于“诚实”，只是讲些直属领导的毛病，或者公司运营的问题等，这只能让人觉得你过于刻薄计较，同时，你也不可能从人事经理那里得到日后的工作的建议。

积极对待负面问题。试着以积极的态度去谈负面的事，但不要针对具体的人或部门，别忘了把你的评论加上一个假设的前提。如果你要批评一个人或一件事，不要针锋相对，而只是就事论事。说些诸如“我不想针对任何一位同事，也不想给他

们带来麻烦，但我想让您清楚我的部门有时候会发生这样的情况……”

恶语可能成为未来的麻烦。如果毫无顾忌地抱怨、批评以前的领导，除非你打算归园田居，否则，说不定哪天，你和他还

会遭遇对方，或者你发现将有求于他。假设人事主管了解情况。不要以为人事经理什么都被蒙在鼓里，进而和他抱怨个没完。不妨假设他清楚企业存在的问题，并做出有见地但温和的总结。

时刻保持谦虚。每个工作岗位都会有自己的责任和不能避免的麻烦。所以，记得保持谦虚，别表现得太高傲。要知道，给别人留有余地，就是给自己的未来种下更多的机会。

(心理网)

## 海尔的服务就是温馨

海尔——国人极具信赖的品牌，有着优质的内在和极具人性化的服务，赢得了广大消费者的青睐和信赖。

在购买海尔洗衣机的时候，我真切地感受到了海尔服务带来的完美和真诚。他们在销售的时候，细心全面地介绍，注意倾听我们的想法，了解即将安装的环境；安装的时候，人随货走，货跟人行，销售和安装一环扣一环，时刻体现着海尔的服务标准；及时、准时、礼貌、细心、周到。在安装的同时对我家的用电环境进行了检查；另外服务人员还抽时间义务地给我家修理了不能够使用的小电器。同时服务员还认真地给我们介绍了海尔推出的家电延保服务，在了解海尔延保服务的内容时，我和家人都很满意此项服务，它的出现真正解决了我们使用家电的后顾之忧。我终于明白了：那么多的人选择使用海尔不仅仅是它那优质的产品，还有它那温馨洋溢的服务。(文文)